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Audit 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

｢횡령 등 자금 부정을 예방·적발하기 위한  
통제 활동｣ 공시 관련 지침 마련 

 

금융감독원은 상장회사 등이 ‘25사업연도부터 내부회계관리제도 운영실태보고서에 ‘횡령 등 자금 부정을 예방·

적발하기 위한 통제 활동’을 공시해야 함에 따라 상세 기준을 제공하고, 작성사례와 FAQ를 마련하였습니다. 

 

⚫ 내부회계감사대상인 자산 1천억이상 상장회사와 검토대상 중 금융회사(자산1천억미만 상장,         

대형비상장)는 ’25사업연도부터 의무적용 (’24사업연도는 선택 적용) 

⚫ 금융회사를 제외한 자산 1천억미만 상장회사와 대형 비상장회사는 ’26사업연도부터 적용 

(외감세칙 개정예정) 

 

더 알아보기 ① →  

더 알아보기 ② → 

 

2024년 기업결산 및 외부감사 유의사항 안내 
금융감독원은 2024년 기업의 결산 재무제표 작성･공시와 외부감사인의 기말감사 수행시 유의해야 할 사항을 안

내하였습니다. 

  

⚫ 감사전 재무제표는 기한내 제출  

⚫ 내부회계 운영실태보고서에 자금부정 통제활동을 충실히 공시 (‘24년 선택적용시) 

⚫ 2024년 재무제표 중점심사 회계이슈 4가지 확인 

⚫ 회계오류 자진 정정시 조치 감경 
⚫ 금감원 심사·감리 지적사례 참고 

 

더 알아보기 → 

 

2025년 외부감사인 선임 시 유의사항 안내  

 

 

금융감독원은 12월 결산법인의 외부감사인 선임기한이 도래함에 따라 감사인 선임절차와 유의사항을 안내하였

습니다. 외부감사법상 감사인 선임절차가 상장 여부, 자산규모 등에 따라 상이하므로 회사의 유형에 맞는 선임 절

차를 확인·준수하여야 하며, 회사가 이를 위반하는 경우 감사인이 지정될 수 있다는 점을 유의하여야 합니다. 

 

https://www.fss.or.kr/fss/bbs/B0000188/view.do?nttId=188124&menuNo=200218&cl1Cd=&sdate=&edate=&searchCnd=9&searchWrd=%ED%9A%8C%EA%B3%84&pageIndex=3
https://www.fss.or.kr/fss/bbs/B0000155/view.do?nttId=188023&menuNo=201177&pageIndex=1
https://www.fss.or.kr/fss/bbs/B0000188/view.do?nttId=189325&menuNo=200218&cl1Cd=&sdate=&edate=&searchCnd=9&searchWrd=%ED%9A%8C%EA%B3%84&pageIndex=1
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Accounting 

 

 

 

 

 

 

XBRL 재무제표 작성 가이드 안내 

 

금융감독원은 상장기업 등의 올바른 XBRL 재무데이터 생성을 유도하고, 자체적으로 데이터 품질 관리 능력

을 향상할 수 있도록 ‘XBRL 재무제표 본문·주석 작성 가이드’를 마련하였습니다. 동 가이드는 재무제표 본문과 

주석의 구체적인 작성 원칙과 실무 사례를 중점적으로 설명하며, 제출인이 보다 정확한 XBRL 재무정보를 생

성할 수 있도록 회계기준, XBRL 주석 모범사례와 유의사항 등을 반영하였습니다. ‘XBRL 재무제표 본문·주석 작

성 가이드’는 DART 접수시스템(filer.fss.or.kr) 자료실에서 다운로드할 수 있습니다. 

 

더 알아보기 → 

 
 

통상임금의 개념과 판단 기준 재정립 

 

법령상 근거 없는 ‘고정성’ 개념에 통상임금 판단이 좌우되어 통상임금의 범위가 부당하게 축소되고 연장근

로에 대해 법이 정한 정당한 보상이 이루어지지 못한 종전 판례를 변경하여, ‘24년 12월 대법원은 ‘고정성’    

 

⚫ 선임기한: 사업연도 개시일로부터 45일이내 (감사위원회 의무설치 회사는 사업연도 개시일 이전) 

⚫ 선임대상 사업연도: 상장/대형비상장/금융회사는 3개사업연도, 나머지 회사는 1개사업연도 단위 

⚫ 감사인 자격요건: 상장회사는 등록회계법인만, 대형비상장회사·금융회사는 회계법인만 가능.  

이를 제외한 회사는 회계법인 또는 감사반 선임 가능  

⚫ 감사인 선임보고: 감사계약 체결일로부터 2주이내, 변경하지 않은 경우 생략가능.  

상장/대형비상장/금융회사는 선임시마다 보고(3년계약 중 2년차/3년차는 보고의무 없음) 

  

더 알아보기 → 
 

2024년 회계부정 신고 포상금으로  
총 7건, 4억 700만원 지급 

 

금융위원회는 「외부감사법」에 따라 회계부정을 적발하고 조치하는데 도움이 되었다고 인정되는 경우 2019년부

터 포상금을 지급하고 있습니다. 최근 5년간 회계부정 신고건수 및 포상금지급액은 증가추세에 있으며, 2024년 포

상금 지급 대상자(회계부정 신고자)들은 회사의 회계처리기준 위반 관련 증거자료 제출하여 회계정보 관련 부정행

위를 적발·조치하는데 크게 기여하였음을 알리면서 회계투명성 제고를 위한 회계부정 신고 QA 및 신고방법 등을 

안내하였습니다.  

 

더 알아보기 → 
 

https://www.fss.or.kr/fss/bbs/B0000188/view.do?nttId=190146&menuNo=200218&cl1Cd=&sdate=&edate=&searchCnd=1&searchWrd=xbrl&pageIndex=1
https://www.fss.or.kr/fss/bbs/B0000188/view.do?nttId=188816&menuNo=200218&cl1Cd=&sdate=&edate=&searchCnd=9&searchWrd=%ED%9A%8C%EA%B3%84&pageIndex=2
https://www.fss.or.kr/fss/bbs/B0000188/view.do?nttId=189315&menuNo=200218&cl1Cd=&sdate=&edate=&searchCnd=1&searchWrd=%ED%8F%AC%EC%83%81%EA%B8%88&pageIndex=1
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개념을 폐기하고, 근로자가 소정근로를 온전하게 제공하면 그 대가로서 정기적, 일률적으로 지급하도록 정해진 

임금은 조건의 존부나 성취 가능성과 관계없이 통상임금에 해당한다는 새로운 법리를 판시하였습니다. 이에 따

라 통상임금 산정범위가 변동하고 관련 비용을 인식해야 한다면 그 당시에 회계추정의 변경으로 회계처리하는 

것이 적절합니다. 

더 알아보기 → 

 

K-IFRS, 일반기업회계기준 질의회신 

 
한국회계기준원은 기업회계기준의 올바른 적용을 돕기 위하여 K-IFRS, 일반기업회계기준 등에 대한 질의의 

답변을 제시하고 있으며, ‘24년 4분기 중 다음과 같은 질의회신을 공개하였습니다.  

 

⚫ [K-IFRS] 피투자회사 지분에 대한 매입선도계약 보유 중 지배력 획득 시 회계처리 

⚫ [K-IFRS] 사업결합으로 연결재무제표에 이연법인세부채 인식 시 피취득자 결손금에 대한 이연법

인세자산 인식 여부 

⚫ [일반기업회계기준] 중소기업 회계처리 특례 적용범위 판단 시 오류수정 회계처리 가능 여부 

⚫ [K-IFRS] 종속기업이 지배기업의 종업원에게 종속기업의 주식선택권을 부여한 경우의 회계처리 

 

더 알아보기 → 
 

 

 

 

 

 
 

 

2024년 세법개정안 국회 본회의 통과 
 

국회는 ‘24.12.10(화) 소득세법, 법인세법 등 총 13개 세법개정안을 의결하였습니다. 다만, 정부가 ’24.9.2. 국

회에 제출한 세법개정안 중 가업승계대상 추가, 상증세 최고세율 및 과세표준 조정, 상속세 자녀공제금액 확대 

등의 상속증여세법은 부결되었고, 부가가치세법, 조세특례제한법은 수정가결, 법인세법 등 10개 법률개정안은 

정부원안대로 가결되었습니다. 자세한 내용은 원문을 참고하시기 바랍니다.  

더 알아보기 → 

 

2024년 세법 개정 후속 시행령 개정안 발표 
 

기획재정부는 2024년 12월 국회를 통과한 개정세법에서 위임한 사항 등을 규정하기 위해 소득세법 시행령 

등 21개 후속 시행령 개정안을 마련하였습니다.  주요 내용으로는 국가전략기술범위확대, 신성장·원천기술범위 

확대, R&D 비용 세액공제 적용대상 확대, 기업 출산지원금의 비과세 적용기준 세부사항 규정, 종업원 할인혜택 

시가 판단 및 비과세 범위 등 세부사항 규정 등입니다. 시행령 개정안은 입법예고(‘25.1.17~2.5), 차관회의·국무

회의 등의 절차를 거쳐 2025년 2월 중 공포·시행될 예정입니다. 

더 알아보기 → 

 

Tax 

https://www.scourt.go.kr/news/NewsViewAction2.work?pageIndex=1&searchWord=&searchOption=&seqnum=1616&gubun=702
https://www.kasb.or.kr/front/board/allReplySummaryList.do
https://www.moef.go.kr/nw/nes/detailNesDtaView.do;jsessionid=74jU+aS0AFm3uGS0-P8GBp4R.node30?searchBbsId1=MOSFBBS_000000000028&searchNttId1=MOSF_000000000071702&menuNo=4010100
https://www.moef.go.kr/nw/nes/detailNesDtaView.do?menuNo=4010100&searchNttId1=MOSF_000000000072235&searchBbsId1=MOSFBBS_000000000028
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법인세법 시행령 일부개정령(안) 입법예고 

 

기획재정부는 ‘25.01.17 기부자의 납세편의 제고를 위해 전자기부금영수증 발급을 의무화하고, 중간예납 세액 

계산방식을 합리화하는 등의 내용으로 「법인세법」이 개정된 것에 맞추어, 법률에서 위임된 사항과 그 시행에 

필요한 사항을 정하는 한편, 임직원에 대한 할인금액 과세 합리화를 위해 법인의 수익과 손비 범위를 명확화하

고, 부동산 간접투자 활성화를 위해 부동산투자회사의 자산 평가손익을 배당가능이익에서 제외하는 등 현행 제

도의 운영상 나타난 일부 미비점을 개선ㆍ보완하기 위해 법인세법 시행령 일부개정령(안)을 입법예고하였습니

다. 

 

더 알아보기 → 

 
 
 
 

 

M&A 제도개선을 위한  
자본시장법 시행령 개정 

M&A 제도개선을 위한 「자본시장과 금융투자업에 관한 법률 시행령」(이하 시행령) 개정안이 국무회의에서 

의결되어 ‘24.11.26부터 시행됩니다. 개정 시행령 및 ｢증권의 발행 및 공시 등에 관한 규정｣의 주요 내용은 다

음과 같습니다. 

⚫ 비계열사간 합병가액 산정 규제를 개선  

⚫ 비계열사간 합병은 외부평가를 의무화, 계열사간 합병의 경우 외부평가기관 선정시 감사의 동의

(또는 감사위원회의 의결)를 거치도록 함 

⚫ 이사회 의견서 작성·공시 의무화 등 공시를 강화 

 

더 알아보기 → 

 

 

배당절차 및 기업공시 제도개선을 위한  
자본시장법 개정 

국회는 ’24.12.27(금) 배당절차 및 기업공시 제도개선을 위한 「자본시장과 금융투자업에 관한 법률」(자본시

장법) 개정안을 의결하였습니다. 이번 개정을 통해 결산배당에 이어 분기배당에 있어서도 깜깜이 배당 문제를 

해소할 수 있는 법적 근거가 마련되었으며, 또한 신규상장, 사모 전환사채 등 관련 기업공시의 사각지대를 최

소화하고 공시의무 위반시 과징금 수준을 합리적으로 정비하여 자본시장 선진화 및 투자자 보호에 기여할 수 

있을 것으로 기대합니다. 

 

더 알아보기 → 

 

자본시장법 

https://www.moef.go.kr/lw/lap/detailTbPrvntcView.do?menuNo=7050300&searchNttId1=MOSF_000000000072290&searchBbsId1=MOSFBBS_000000000055
https://www.fsc.go.kr/no010101/83426?srchCtgry=&curPage=14&srchKey=&srchText=&srchBeginDt=&srchEndDt=
https://www.fsc.go.kr/no010101/83741
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Contact us 

Grant Thornton 대주회계법인 

서울특별시 강남구 남부순환로 2913 (대치동, 동하빌딩 2층) 

Tel 02.569.0181 | Fax 02.569.0367 

Email rfp@kr.gt.com 
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